

2021年12月18日 星期六
编辑:遇树龙 视觉设计:张 宁 校对:吴 迪

让小企业成就“大事业”

——工信部有关司局负责人解读《“十四五”促进中小企业发展规划》

设置具体目标,紧盯“提升中小企业创新能力和专业水平”

规划明确,“十四五”期间要以推动中小企业高质量发展为主题,围绕“政策体系、服务体系、发展环境”三个领域,聚焦“缓解中小企业融资难、融资贵,加强中小企业合法权益保护”两个重点,紧盯“提升中小企业创新能力和专业水平”一个目标。

工信部中小企业局局长梁志峰说,规划将“提升中小企业创新能力和专业水平”作为总目标,提出的“规模以上小型工业企业研发经费年均增长10%以上,专利申请数年均增长10%以上,有效发明专利数年均增长15%以上”等一系列具体目标,是对这个总目标的细化。

围绕创新,规划作出一系列部署,包括聚焦细分领域补短板、锻长板,支持新业态新模式发展,加速产学研协同、大中小企业融通创新等。这些措施的推进也将进一步推动中小企业创新和品质提升。

梁志峰认为,规划指出了“十四五”中小企业发展的总体方向,对进一步增强中小企业综合实力和核心竞争力,巩固壮大实体经济根基提供有力支撑。

核心提示

《“十四五”促进中小企业发展规划》17日对外公布,力争到2025年,中小企业整体发展质量稳步提高,创新能力和专业化水平显著提升,并且围绕推动中小企业高质量发展,进行一系列部署。“十四五”时期,中小企业将获得哪些帮扶?工信部有关司局负责人对此进行解读。

针对突出问题,形成由宏观到具体的扶持链条

当前,中小企业面临运行成本高、融资难融资贵等困难。聚焦突出问题,规划明确了7项任务和9大工程,形成由宏观到具体的扶持链条。

以中小企业融资问题为例,规划围绕提高融资可得性,深入实施“中小企业融资促进工程”。

工信部中小企业局副局长王海林说,这包括提高间接融资供给质量、促进中小企业直接融资、创新金融服务模式,加强融资配套体系建设四方面。

规划总结吸收了过去几年行之有效的金融政策、产品与服务并加以提升,同时进一步鼓励创新金融服务。

比如,针对中小企业发展呈现出

创新化、专业化、数字化、绿色化等特征,规划提出“依法合规发展绿色金融,创新基于排污权、用能权、用水权、碳排放权等环境权益的金融产品”等。

规划突出对中小企业权益的保护,并将“加强合法权益保护”和“中小企业合法权益维护工程”作为主要任务与重点工程之一。

工信部中小企业局副局长王岩琴说,“十四五”期间,将从防止和化解拖欠款项、知识产权保护、维权救济机制,提高中小企业合规和维权意识及能力等多个方面加强中小企业合法权益保护。

提升服务能力,把支持中小企业政策落实到位

规划特别强调加强中小企业服务体系建设,专项设立了“中小企业服务能力提升工程”。

健全中小企业服务体系,提升服务质量是重点,将建立健全国家、省、市、县四级的网络化、智慧化、生态化的服务体系。”王岩琴说,“十四五”期间,要构建起政府公共服务、市场化服务、公益性服务协同促进的“三位一体”的服务体系。

健全服务质量标准体系,以标准来规范、牵引服务机构增强质量意识;建立中小企业服务机构评价制度,推动各类服务机构创优;加大服务机构建设力度,抓住数字化趋势,推动服务方式升级……一系列举措互为支撑,有机衔接。

梁志峰说,规划特别提出构建创新型中小企业评价体系,引导中小企业走专业化发展道路。明确推动形成一百万家创新型中小企业、十万家“专精特新”中小企业、一万家专精特新“小巨人”企业。“我们将引导中小企业围绕产业链细分领域做专做精。”

“规划以多部门和单位联合的形式发布,既体现了党中央、国务院的高度重视,也体现了共同促进中小企业发展工作的体制机制日益健全。”梁志峰说,在规划引领下,将把支持中小企业政策落实到位,促进中小企业实现高质量发展。

记者 张辛欣
新华社北京12月17日电

刘清伟:32年的坚守与承诺

新华社广州12月16日电 (杨晓敏 叶婷婷 常子健) 1989年,广东省成立担杆岛猕猴自然保护区。由于岛上荒凉闭塞,生存环境异常艰苦,且盗猎偷猎、盗采盗伐珍稀动植物行为猖獗,保护区希望从部队挑选即将退役的军人担任护林员兼猕猴保育员。

那时,刘清伟离退役还有半年,部队领导问他:“愿意继续服役转志愿兵,还是去保护区当职工?”

刘清伟毫不犹豫地做出选择:去守岛,看好岛。

军人一诺,重于千金。32年来,在这座面积不过13.2平方公里的小岛上,刘清伟和队友保育野生猕猴近3000只,抓获不法分子160多名,追回被盗挖的罗汉松、黄杨等珍贵植物2000多棵,为国家挽回经济损失上亿元……

刘清伟至今还清楚地记得,1989年10月2日那天,他同年长1岁的老班长罗家福来到担杆岛。47海里的行程,颠簸8小时,加上翻江倒海般的呕吐,好不容易踏上担杆岛码头,迎接他们的,却是几间破败不堪的石头房和极其简陋的工作生活设施。

没有照明电,喝很远的山沟沉淀水,买米粮要去8公里外,吃难以下咽的油盐炒饭……刘清伟没有把这些困难放在眼里,他更看重的是自然保护区的工作。

这项工作看似简单,却危机四伏。

一次给猕猴送饭,他猛然听到头顶树枝发出声响,一条大蟒蛇向他扑来。刘清伟一把撕开白衬衫,向蟒蛇扔去,趁蟒蛇撕咬衬衫时,迅速跑开。

还有一次,他在黄昏时终于发现了迁徙的猕猴群,却踩到了悬崖边一块松动的石头,瞬间坠落。半空中,他下意识做了个180度转体,硬把头和脚倒转过来。悬崖下面裸露的树枝、海胆刺和贝壳,让他感受到了钻心的疼痛……

危险,不仅仅来自大自然。



护林员兼猕猴保育员刘清伟在喂养野生猕猴(6月10日摄)。

新华社发

走近冬奥

得道多助,北京冬奥会“一起向未来”

得道多助,失道寡助。当“支持北京冬奥会,反对奥运政治化”成为各、各地区共同选择,当“己欲立而立人,己欲达而达人”的道义主导人心,可以肯定的是,已经唱响的“一起向未来”口号将永久传唱!

成功举办北京冬奥会是众望所归的“和平发展之道”。

大道不孤。连日来,多国发声支持北京冬奥会,反对将奥运与体育政治化,相信北京冬奥会将促进世界和平发展。

法国法兰西岛大区奥林匹克和体育委员会主席埃弗利娜·西里吉说:“体育具有团结全人类的价值,它象征的和平与友谊超越国界,这是顾拜旦先生致力于恢复奥运会时就为定下的精神内涵。”俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃说,美国为了自身利益,不惜破坏国际体育体系,妄图根据自己的意识形态准则改写国际体育规则。委内瑞拉政府发布公告,要求美方立即停

止将体育政治化,重申对中国举办冬奥会的坚定支持,表示这是一场属于全人类的体育盛事。老挝外交部发表声明称,老挝珍视体育对于和平与发展事业的重要贡献,坚信在体育精神引领下,北京冬奥会将有力促进国际和平、发展、友谊及相互理解与包容。

成功举办北京冬奥会是人心所向的“团结友谊之道”。

得人心者得天下。奥林匹克运动的目的是促进和平、相互理解和表达善意,它始终与和平、友谊、去政治化相伴生。《奥林匹克宪章》开宗明义地说:“奥林匹克主义的目标是使体育为人类和谐发展服务,以促进人类尊严、建设和平社会。”如今,世界面对诸多考验,人类较以往更需要团结。今年夏天,国际奥委会更新沿用百年的奥林匹克格言,在“更快、更高、更强”后面加上“更团结”,彰显了世界人民团结奋进、共度时艰、追逐梦想与希望的决心和勇气。

斯里兰卡体育与青年事务部长纳马尔·拉贾帕克萨说:“体育将全世界人民团结在一起,体育精神是人性的纯粹体现,代表着这个星球上一切美好的事物,没有什么比奥运会更能体现这一点。”南非外交副总司长阿尼尔·苏克拉尔表示,北京冬奥会将把世界民众团结在一起,坚信中国将成功举办这场体育盛会。

成功举办北京冬奥会是推动“构建人类命运共同体之道”。

纷繁世事多元应,击鼓催征稳驭舟。当今时代,人类正遭遇百年变局叠加世纪疫情的大考。世界格局震荡、全球经济衰退、霸权主义与单边主义沉渣泛起……世界需要解决之道。

推动构建“你中有我、我中有你”的人类命运共同体,既是全球治理的中国方案,亦是时代之问的中国回答。在北京冬奥会筹办中,中国始终坚持与践行绿色、共享、开放、廉洁的

办奥理念,展现出真正的大国道义和大国担当。

冬奥会是全球冬奧运动员和冰雪运动爱好者的盛会,他们才是主角。当前,北京冬奥会已进入冲刺期,筹办工作得到国际社会高度认可,外国运动员热切期待来华参赛。国际奥委会表示,相信北京冬奥会将向世界展现抗击疫情的榜样力量,推动世界冰雪运动发展,为奥林匹克运动发展做出重要贡献。中国也相信,在奥林匹克精神指引下,在各方共同努力下,一定能为世界呈现一届“简约、安全、精彩”的奥运盛会。

命运与共,大道致远。中国古语云:寡助之至,亲戚畔之。多助之至,天下顺之。得道者,与各国携手,共同书写北京冬奥会的精彩华章。失道者,如跳梁小丑,再多算计也无碍北京冬奥会的顺利举办。

记者 岳冉冉 周杰 罗鑫
新华社北京12月17日电

载人航天领域党员代表畅谈飞天梦想



12月17日,中共中央宣传部举行中外记者见面会,邀请中国科学院空间应用工程与技术中心研究员、集成技术中心主任王珂等五位载人航天领域的优秀共产党员代表,围绕“飞天逐梦写忠诚”与大家进行交流。

新华社记者 金立旺 摄

国台办驳斥布林肯涉华言论

新华社北京12月17日电 美国国务卿布林肯近日访问印尼期间发表演讲称,印太地区存在“对北京侵略性行为的担忧”,美国决心确保“台海和平稳定”。对此,国台办发言人马晓光17日表示,美方一些人出于“以台制华”的考虑,到处煽风点火,将台海局势紧张的原因罔顾事实归咎于中国大陆,还把台海、南海连在一起说事,企图

拉拢一些势力联手阻碍中国的统一和民族复兴。

马晓光指出,民进党当局顽固

“倚美谋独”,妄想靠外部势力分

裂国家,导致当前两岸关系紧

张动荡。任何谋“独”挑衅必遭堅

决挫败。任何人任何势力都不要低

估中国人民捍卫国家主权和领土

完整的坚强决心、坚定意志、强大

能力!

中方呼吁国际社会调查美军滥杀无辜平民的罪行

据新华社北京12月17日电 (记者马卓言 王宾) 外交部发言人汪文斌17日表示,美军在世界各地区滥杀平民的罪行应当受到追究。中方呼吁国际社会行动起来,对美军蓄意破坏国际法治、滥杀无辜平民的罪行进行调查,让各国人民特别是发展中国家人民得到切实维护和保障。

汪文斌表示,这是对美国所

谓维护民主、人权的莫大讽刺。他指出,杀害阿富汗平民的美军人员不受惩罚,曝光事件真相的人却被追责;在阿富汗、伊拉克、叙利亚等地犯下战争罪行的美军人员免受起诉,揭露这些罪行的“维基揭秘”网站创始人阿桑奇却可能面临终身监禁。“这就是美式‘民主’和‘人权’带给世界的血淋淋的现实。”

今年底我国将淘汰20种类持久性有机污染物

据新华社北京12月17日电 (记者高敬) 生态环境部副部长邱启文17日表示,今年是我国签署《关于持久性有机污染物的斯德哥尔摩公约》20周年。到年底,我国将实现全面淘汰六溴环十二烷等20种类持久性有机污染物(POPs)的履约目标。

在当天举行的中国签署斯德哥尔摩公约20周年暨2021年度履约技术协调会上,邱启文表示,签署公约以来,我国建立国家履约机

制、构建环境风险防控体系、强化

绿色替代、参与全球治理等,为履

约贡献了中国方案、中国智慧和中

国力量。

他介绍,我国减少了每年数十

万吨POPs的生产和环境排放,提

前完成含多氯联苯电力设备下线

处置的履约目标,全国主要行业二

噚英排放强度大幅下降,环境和生

物样品中有机氯类POPs含量水平

总体呈下降趋势,为环境质量改善

作出重要贡献。

亚洲和合文明论坛举行

新华社北京12月17日电 (记者冯歆然) 由国际儒学联合会主办的亚洲和合文明论坛17日以视频会议形式举行。来自中国、日本、泰国、斯里兰卡等国家和地区的参会嘉宾相聚云端,围绕“增强亚洲文明互鉴、促进亚洲共同发展”这一主题进行了交流。

国际儒学联合会会长刘延东出席论坛并发表主旨演讲。国际儒学联合会理事长、日本前首相福田康夫,泰国公主诗琳通,斯里兰

卡国会前副议长蒂兰加·苏马蒂

帕拉等出席论坛并致辞。论坛由

北京大学承办,北京大学校长郝

平主持。

与会嘉宾认为,当今世界正处于新的历史十字路口,既充满无限希望,又面临严峻挑战。以“和合”理念增进互信、凝聚共识、激发合力正是应对共同挑战、走向美好未来的文明之力。面向未来,亚洲各

国更应发扬文明传统,彰显亚洲智

慧,维护和平繁荣的发展格局。

广州国际艺术博览会开幕



12月17日在第26届秋季广州国际艺术博览会现场拍摄的参展作品。当日,为期四天的第26届秋季广州国际艺术博览会在广州市南丰国际会展中心开幕。据介绍,本届艺博会设四大主题展馆,通过专业化、数据化、国际化的视觉呈现,为观众奉上一场艺术盛宴。

新华社发